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ΘΕΜΑ:               «Χρήση γεωργικών φαρμάκων» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  4062/5-3-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Λ. Αυγενάκης, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην εισαγωγή και διάθεση στην αγορά παράνομων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, σημειώνεται ότι το εν λόγω πρόβλημα δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό, 
αλλά αποτελεί πανευρωπαϊκό θέμα προς αντιμετώπιση. Ως εκ τούτου, καταβάλλονται 
προσπάθειες για την καταπολέμησή του σε όλα τα Κράτη-Μέλη, καθώς και στη χώρα 
μας. Η χαμηλή τιμή των παράνομων γεωργικών φαρμάκων λόγω της αμφίβολης 
ποιότητάς τους αποτελεί το αίτιο της αύξησης των κρουσμάτων ιδιαίτερα σε περιόδους 
οικονομικής κρίσης. 
 
Όσον αφορά στη νομοθεσία που εφαρμόζεται στη χώρα μας, επισημαίνεται ότι: 
 Με τον ν.4036/2012 (ΦΕΚ Α΄8) “Διάθεση γεωργικών φαρμάκων στην αγορά, 
ορθολογική χρήση αυτών και συναφείς διατάξεις”, λήφθηκαν τα αναγκαία 
συμπληρωματικά μέτρα για την εφαρμογή των διατάξεων του Kανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 
1107/2009, σχετικά με τη διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά και την 
κατάργηση των Οδηγιών 79/117/ΕΟΚ και 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου και του 
Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 396/2005, για τα ανώτατα όρια υπολειμμάτων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων μέσα ή πάνω στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές φυτικής 
και ζωικής προέλευσης, καθώς, επίσης, ενσωματώθηκαν στην ελληνική νομοθεσία οι 
διατάξεις της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ, σχετικά με την κοινή θέση του Συμβουλίου που 
αφορά στον καθορισμό πλαισίου κοινοτικής δράσης, με σκοπό την επίτευξη 
ορθολογικής χρήσης των γεωργικών φαρμάκων. Με τον ν.4036/2012 καθορίστηκαν, 
επιπλέον, οι επιβαλλόμενες κυρώσεις για παραβάσεις της περί φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων νομοθεσίας. Μεταξύ των θεμάτων που ρυθμίζονται με τον προαναφερόμενο 
νόμο, είναι και η θέσπιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την ορθολογική χρήση των 

γεωργικών φαρμάκων (άρθρο 18). 
 Για τα παράνομα φυτοπροστατευτικά προϊόντα προβλέπονται με τα άρθρα 9 και 10 
του ν.4036/2012 η επιβολή προστίμου από 1.000 € έως 30.000 €, ο διπλασιασμός 
τους σε περίπτωση υποτροπής, η κατάσχεση των παράνομων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων και η επιβολή φυλάκισης από τρεις μήνες έως ένα έτος.  
 Οι παραγωγοί αποστερούνται τις κοινοτικές ενισχύσεις, καθώς, στην περίπτωση 
διαπίστωσης κατοχής, διακίνησης ή χρήσης μη εγκεκριμένων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, δεν εκπληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζονται στην πολλαπλή 
συμμόρφωση, σύμφωνα με την αριθ. 417/2-10-2012 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στα αποτελέσματα που προκύπτουν από τους ελέγχους και τις κυρώσεις 
που επιβάλλονται για παράνομα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (Παράνομη εισαγωγή/ 
κατοχή/ εμπορία/ διάθεση μη εγκεκριμένων προϊόντων, συμπεριλαμβανομένου της 
χρήσης αυτών) παρατίθεται ο κάτωθι πίνακας: 

 
Όσον αφορά στις ενέργειες που γίνονται για την καταπολέμηση της διακίνησης 
παράνομων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, επισημαίνονται τα εξής: 
 
1. Το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής), στο πλαίσιο 
των αρμοδιοτήτων του για την καταπολέμηση της διακίνησης παράνομων 
φυτοφαρμάκων, συνεργάζεται στενά με τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές άλλων Κρατών–
Μελών, την Ευρωπαϊκή Αστυνομία (Europol, OECD), καθώς και με τις συναρμόδιες 
ελεγκτικές αρχές της χώρας μας, όπως το Σ.Δ.Ο.Ε., την ΕΛ.Υ.Τ. (Δίωξη Λαθρεμπορίου), 
τις Τελωνειακές αρχές, την Οικονομική Αστυνομία, τις κατά τόπους Αστυνομικές 
Διευθύνσεις κ.ά. 
 
2. Διανεμήθηκαν σε όλα τα καταστήματα εμπορίας γεωργικών φαρμάκων και σε 
χιλιάδες παραγωγούς οδηγίες για την αναγνώριση των νόμιμων και τη διαφορά τους 
από τα παράνομα γεωργικά φάρμακα με την αριθ. 1981/2432/20-2-2014 εγκύκλιο 
του Γενικού Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ. 
 
3. Με την εφαρμογή του μέτρου της υποχρεωτικής συνταγογράφησης των 
επαγγελματικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων που βρίσκεται στο στάδιο εξέτασης, 
αναμένεται να βελτιωθεί ο έλεγχος για παράνομα γεωργικά φάρμακα. 
 
4. Στο εκπαιδευτικό υλικό που αφορά στην κατάρτιση στον τομέα της ορθολογικής 
χρήσης των γεωργικών φαρμάκων και στις ερωτήσεις των εξετάσεων χορήγησης 
πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων, υπάρχει ειδική 
θεματολογία για τους κινδύνους και τις επιπτώσεις από τη χρήση παράνομων 
γεωργικών φαρμάκων. Με τον τρόπο αυτό, αναμένεται σύντομα όλοι οι επαγγελματίες 
χρήστες γεωργικών φαρμάκων να καταρτιστούν πάνω στους κινδύνους από τα 
παράνομα γεωργικά φάρμακα και να περιοριστούν τα περιστατικά. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ανεξάρτητη έρευνα που διενήργησε η Ευρωπαϊκή Ένωση και 
γνωστοποίησε το 2015, αναφέρει τους επίσημους ελέγχους στη χώρα μας και τη 
συνεργασία των υπηρεσιών ως παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής (“Best Practice”), την 
οποία προτείνει να ακολουθήσουν και τα άλλα Κράτη-Μέλη. Τονίζεται χαρακτηριστικά 
το παράδειγμα της αποτελεσματικής συνεργασίας της Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής – Τμήμα Φυτοπροστατευτικών και Βιοκτόνων Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ με το 
Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων του Μπενακείου 
Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου.  

 
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι είναι αξιέπαινη η προσπάθεια των γεωπόνων των 
αρμόδιων τοπικών αρχών, οι οποίοι συμβάλλουν με την ποσότητα, την ποιότητα και 
την αποτελεσματικότητα της εργασίας τους στον εκσυγχρονισμό της φυτοπροστασίας 
και την εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας. Με τον εκσυγχρονισμό των επίσημων 
ελέγχων στα γεωργικά φάρμακα και την εντατικοποίηση των διενεργούμενων ελέγχων 
αναμένεται να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα των ελέγχων για παράνομα γεωργικά 
φάρμακα. 
 
 

Έτος 2003-
2010 

2011 2012 2013 2014 2015 2016  2017  2018 
(έως 
σήμερα) 

Πλήθος 
υποθέσεων 

88 43 47 58 71 39 26 79 3 

Πρόστιμα (€) 419.400 420.500 255.000 266.300 240.800 98.255 91.150 248.725 5.600 
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Σύμφωνα με την έρευνα του Γραφείου για την Πνευματική Ιδιοκτησία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, 18,7% είναι οι απώλειες των πωλήσεων φυτοπροστατευτικών προϊόντων λόγω 
των απομιμητικών (πλαστών) γεωργικών φαρμάκων. Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν το 
μέγεθος του προβλήματος και καθιστούν αναγκαία την ανεμπόδιστη εφαρμογή των 
ελέγχων μέσω της στενής συνεργασίας του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής) και των Τελωνειακών αρχών, όπως συμβαίνει και στα άλλα Κράτη – Μέλη 
της Ε.Ε. Απαραίτητη είναι, επίσης, και η επιβολή αυστηρών κυρώσεων στους 
παραβάτες.  

Πληροφορικά, αναφέρεται ότι, με τον συντονισμό του Συντονιστικού Κέντρου 
Αντιμετώπισης Παραεμπορίου (ΣΥΚΑΠ) και με τη συμμετοχή των αρμόδιων υπηρεσιών 
του ΥΠΑΑΤ, η Υποδιεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας Βορείου Ελλάδος 
πραγματοποίησε πρόσφατα επιχείρηση σε αποθήκη σε περιοχή της Θεσσαλονίκης, 
όπου βρέθηκε μεγάλος αριθμός παράνομων φυτοφαρμάκων. 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
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